

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3.
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios conveccionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.827

VALENCIA MIÉRCOLES 13 DE SETIEMBRE DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Para La Corresponsencia de Valencia:

CRÓNICA

Madrid 12.

El discurso del señor Maura ha causado un enorme revuelo entre los comentaristas de la política, llegando en el día de ayer á toda clase de suposiciones y volando las imaginaciones hasta tal extremo, que algunos llegaron á creer que hoy mismo empezaban en San Sebastián consultas de personalidades con el Rey para proceder en brevísima forma á la constitución de un Gabinete nacional. Corren demasiado las fantasías. No se va á eso por ahora, aunque, como antes de suceder la entrevista de Maura y el Rey y antes de pronunciar éste su discurso, hablamos nosotros, recogiendo apreciaciones de origen fidedigno, de que se ha pensado en que podría llegar un momento en que se pensara en ello. Hoy va efectivamente el señor García Prieto á Palacio en San Sebastián y también en esta entrevista con el Rey del presidente de la alta Cámara se hablará del problema de nuestra postura en la política internacional y de la posibilidad de que en algún instante —no ahora—conviniere proceder á la constitución del Gobierno nacional.

Entre las muchas cosas que ayer se dijeron, una era que se iba á celebrar en San Sebastián inmediatamente un Consejo de ministros, pero esto ha sido ya autorizadamente desmentido por el jefe del Gobierno. Dijeron también que la apertura de las Cámaras se retrasaría, y también el conde de Romanones ha salido al paso de esta versión, negándola y afirmando que mañana miércoles someterá á la firma de su majestad el decreto de convocatoria, fijando, desde luego, la fecha del 25 ó 27 del mes actual.

La resonancia del discurso de Maura ha sido grande y su trascendencia no será escasa. De esto todo el mundo está convencido. Pero claro está que las cosas no se improvisan. El tiempo nos irá dando una serie de hechos, consecuencia de esta nueva actitud del jefe de los conservadores, en su debida sazón.

Desde luego, en lo que todo el mundo se muestra conforme es que el señor Maura, con este discurso, con la soberana que le rebelle entrevista con el conde, se ha rehabilitado para gobernar.

Y precisamente el trozo del discurso en que habló del borrón y cuenta nueva ha sido censurado acremente por elementos que militaban en el matrimonio y por periódicos que habían hecho campañas mauristas.

Dicen que no está bien haber sacrificado á tantos amigos leales, que fielmente le han seguido en el destierro, para luego hacer borrón y cuenta nueva y disponerse á gobernar con los que en momentos críticos le abandonaron ó le hicieron traición.

Otro efecto que claramente se advierte del discurso de Maura, es haber matado antes de nacer la unión de las derechas, que el señor Vázquez Mella quería consagrar en el acto, próximo á celebrarse, de Covadonga. No hay ya posibilidad de esa unión. Por eso "El Correo Español", órgano de Mella y del jaimismo, se mostraba tan parco anoche en el comentario del discurso de don Antonio.

Los periódicos que hace algún tiempo vienen haciendo á todo pasto campaña neutralista se han rebelado contra las afirmaciones de Maura en punto á la política internacional. Se ha entablado en debate, en el que "La Epoca", en nombre del partido conservador, ha dicho que no se muestra parte y que solo lo hará cuando se la requiera para ello, aunque condena su planteamiento, y para el caso de intervenir, rechaza las responsabilidades de la iniciativa.

La opinión, con este discurso de Maura, va á prestar ahora una mayor atención á la cuestión internacional. Bueno es que hombres de su altura marquen orientaciones e intenten á pensar serenamente al país, liberándose al enjuiciamiento de la pasión de filias y de fobias, que empaña el juicio sereno y pudiera llevarnos á situaciones de grave peligro interno, olvidando las conveniencias alísimas de la patria.

Otra nota curiosa, que algunos se han cuidado mucho de subrayar como consecuencia del discurso del señor Maura, es el efecto causado por sus manifestaciones en el estado llano del partido conservador. Algún político, fiel hasta antes de este discurso á Dato, ya decía antes de este discurso que el señor Maura había sido una cosa circunstancial y que en el momento en que él estaba dispuesto á gobernar de nuevo con todos los elementos disponibles, no veía dificultad alguna en que nuevamente se reconociera su fealdad. Se ven cosas verdaderamente deliciosas en nuestro mundo político.—X.

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Poco dá de sí la información de las pasadas noche y madrugada.

Segue preocupando la orientación que adoptará el Rey Constantino de Grecia para solucionar la crisis ministerial, ya que la dimisión de Zaili es un suceso de verdadera trascendencia, que justifica la especulación que existe por conocer cómo se despejará la incógnita.

De la guerra, propiamente dicha, no hay nada nuevo. Despachos particulares de Londres dicen que los romanos han ocupado nuevas posiciones, y que las austro-húngaras siguen retirándose sobre el río Maros, que es una importante línea para su defensa.

También dice que ha sido nombrado jefe del ejército del Danubio el general Avevesca.

Otro despacho afirma que los romanos avanzan en el valle de Uza, habiéndose apoderado del monte Yazos.

La Cámara francesa se dispone á tratar del nuevo empréstito, al interés del 5 por 100.

Los despachos oficiales:
París (onze noche).—La batalla ha continuado con encarnamiento en la región Norte del Somme.
La infantería francesa emprendió una vigorosa ofensiva en un frente de seis kilómetros, desde el Sur de Combrés hasta el río. A las doce y media comenzó la batalla, que se ha desarrollado rápidamente, y el empuje de nuestras tropas ha hecho que en media hora se apoderaran de la primera línea de trincheras alemanas.

Siguieron en dirección Este, y en nuevos y vigorosos ataques, la infantería francesa ha tomado por asalto la altura 155, el bosque de Marsieres y todo el sistema de trincheras alemanas desde Bethune á Peronne, como también de las trincheras enemigas establecidas desde el Sur de Vancourt hasta el Sur de Bouchavonnes.

Más al Sur, los franceses se han apoderado de la toma 77.

En estas operaciones han hecho 1.500 prisioneros, entre ellos muchos oficiales.

Al Sur del Somme, violenta lucha de artillería.

Cañoneo intermitente en los demás sectores del frente.

Roma.—Ayer, en la zona de Vallarsa y al principio del valle del Posina, intentó el enemigo varios ataques con el fin de recuperar las posiciones que le tomamos el día 10, pero no fué completamente rechazado.

Nuestras tropas han progresado en el valle de Vallarsa y en las alturas del Posina.

En el frente del Isonzo no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.

Los aviones enemigos lanzaron varias bombas sobre San Pietro (Gorizia), sin que causaran daños.

Petrogrado.—En las selvas de los Cárpatos, los rusos se han apoderado recientemente de las alturas al Norte del monte Karul, y persiguen al enemigo, á quien han herido 13 oficiales y 311 soldados prisioneros, apoderándose, además, de siete ametralladoras, tres morteros y un proyector.

En el frente del Caucazo:
Los rusos se han apoderado de la montaña de los rusos de pirámide al Sur de Dirdjan, y han ocupado también las alturas de la orilla izquierda del río Hasla-Daras.

Nevó intensamente en la montaña y hubo helada durante la noche.

Berlin.—Frente Occidental:
A ambos lados del Somme fracasaron todos los intentos de ataque de los enemigos. En el bosque de Pourreaux y en el de Leuzer, los ingleses intentaron inútilmente avanzar con ataques repetidos con granadas de mano.

Ayer por la mañana, temprano, el enemigo se apoderó de Guinchy. Sigue la lucha de artillería.

Frente Oriental:
Ejército del general Czerni Leopoldo de Baviera: Al N. del Stara-Czerwieszce estrellóse contra nuestro fuego un fuerte ataque ruso emprendido con grandes masas. Las pérdidas del enemigo fueron considerables.

Ejército del general Archiduke Carlos: En los Cárpatos, los ataques enemigos sobre Cimproslaw y sobre Cahul fueron rechazados sangrientamente.

En los contraataques sobre Cimproslaw hicimos numerosos prisioneros.

Frente de los Balcanes:
Las tropas germano-búlgaras al mando del general Mackensen, siguen su avance en Dobrudja.

En el frente de Macedonia y en la región de Vardar y en el Struma hay lucha de artillería.

Los rasgos del Soberano

Con verdadera complacencia reproducimos la siguiente nota oficiosa del ministerio de Estado:

"En abril de mil novecientos quince, el Gobierno de su majestad transmitió á Berlin y á París espontáneo ofrecimiento de nuestro augusto Soberano de intervenir personalmente en favor de los prisioneros civiles y militares de ambos países para lograr la cesación de las represalias y suspensión de las penas judiciales impuestas á algunos de dichos prisioneros, hasta la terminación de la guerra.

A principios de junio del corriente año, el gobierno francés, recordando esa generosa iniciativa, aceptó el ofrecimiento e inmediatamente comenzaron activas gestiones por parte del ministerio de Estado, que dió al efecto instrucciones oportunas á nuestros embajadores de París y Berlin.

Estas gestiones tuvieron diferentes alternativas. Aunque al principio, tanto Francia como Alemania, estaban conformes con el fondo de la proposición, empezó la discusión de detalles.

El acuerdo había de adoptarse ya en 27 de julio.

El gobierno alemán se mostraba dispuesto á suspender la práctica inmediata de las represalias impuestas á algunos oficiales franceses prisioneros, siempre que se lograra obtener idéntica medida del gobierno francés para otros oficiales alemanes prisioneros.

Desde este momento, las gestiones del ministerio de Estado adelantaron rápidamente, llegando á lograr que, en 10 de agosto pasado, el gobierno alemán aceptase, aunque haciendo algunas observaciones, que fueron contestadas satisfactoriamente por Francia el 17 del mismo mes, y por fin se llegó á un acuerdo, por el que se suspenden, no solo las represalias y las penas judiciales en vias de ejecución, sino todas las penas que pudieran imponerse por los hechos anteriores al acuerdo.

Por último, en 27 de agosto, el embajador

de España en Berlin comunicó al ministerio de Estado que se había notificado oficialmente la cesación de las represalias. Lo mismo participaba el embajador de España en París.

Con esto queda ultimada esta laboriosa y humanitaria gestión, iniciada por su majestad el Rey, que tantas alabanzas ha merecido de todo el mundo.

Exitos como el conseguido por el Soberano español, no necesitan elogios, pues ellos mismos ponen su nombre á gran altura.

Explosión en una fábrica de municiones

Ayer ocurrió una catástrofe en la fábrica de municiones francesas "Les Marines", establecida entre Bayona y Biarritz. Los informes telefónicos hasta ahora recibidos dan una versión contradictoria, pues mientras aseguran unos despachos que el número de muertos es considerable, otros afirman que las víctimas son escasas. Lamentamos lo ocurrido, y más al saber que compatriotas nuestros figuran en las listas de las víctimas.

De las noticias de la madrugada extraemos las siguientes, que relatan el horrible suceso:

San Sebastián.—Esta mañana se oyeron lejanamente unas detonaciones fortísimas. Procedían las detonaciones de la parte de la frontera.

Todos los informes coinciden en que una fábrica de municiones francesa había sido destruida por varias explosiones tan formidables, que se oyeron clara y distintamente en todo el valle de Loyola y la frontera.

Se supuso acertadamente que la explosión había ocurrido en el depósito de municiones de Bayona.

A las cinco de la tarde se tuvieron noticias más concretas que aseguraban que había quedado completamente destruida la fábrica de explosivos.

Hubo varias explosiones. La primera de ellas ocurrió á las seis de la mañana aproximadamente, cuando ya habían entrado al trabajo los obreros, que son en número de más de 2.000, de los cuales hay muchos españoles.

Se tienen noticias de que las graves consecuencias de la explosión solo han alcanzado á dos obreros españoles.

Las explosiones fueron cuatro, con algunos intervalos.

Según los primeros informes, el número de víctimas ascendía á unas mil, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Consecuencia de la explosión se originaron algunos incendios de importancia, que no pudieron ser combatidos en los primeros momentos por el fundado temor que había de que ocurrieran nuevas explosiones.

A las seis y media de la tarde se supo que la fábrica destruida fabricaba diariamente más de 2.000 kilos de pólvora.

Se asegura que la catástrofe se originó á consecuencia de la explosión de una caldera, aunque también se dice que el origen fué el incendio en un taller.

El pánico producido por las tremendas explosiones ha sido tan grande, que numerosas familias de Bayona huyeron en dirección á San Sebastián.

Las noticias posteriores afirman que el número de víctimas no es tan crecido como se creyó en un principio, pues solo son unos 800 entre muertos y heridos.

La causa de que no hubiera más víctimas está en que de la segunda á la tercera explosión transcurrieron unos diez ó doce minutos, lo cual dió tiempo á numerosos obreros para huir, refugiándose en los cercanos prados.

La referencia oficial francesa es muy parca, pero resulta interesante conocerla.

Un periódico de Bayona se limita á dar una escueta noticia del suceso, referencia que tiene todo el carácter de oficial. Dice así:

"Podemos tranquilizar á la población acerca de las consecuencias funestas del incendio ocurrido esta mañana en Anglet. Todo peligro está conjurado. Nada hay que temer en estos momentos. Los daños materiales son de mucha importancia. Informes autorizados nos permiten asegurar que no han sido las víctimas en número tan crecido como se dijo en los primeros instantes."

Estas cortas líneas van rotuladas con "El incendio de esta mañana."

Viajeros llegados de Bayona dijeron lo siguiente:

Se asegura que entre los obreros había algunos españoles, de los cuales fueron víctimas de las explosiones, cuatro de ellos.

Se dice que los desaparecidos son los más numerosos.

Se añade que se han producido varios incendios en los edificios cercanos.

El lugar que está establecida la fábrica se halla á algunos kilómetros de la frontera española.

La referencia llegada últimamente, de origen autorizado, dá á la cifra de las víctimas exactamente, que son: cinco muertos, cuarenta y cinco heridos y ningún desaparecido.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA:

Hojas de mi dietario

Lluvia en la soledad

Es de noche; cae la lluvia del otoño...
HEINE.—Intermezzo.
Ese anciano, esta cabeza sagrada, es la de mi padre.
V. HUAC.—Hernani.
Tardé de domingo. Lluve; no como la otra noche, en que el agua descendía de lo alto como si hubiéranse roto las computas que retienen al líquido elemento en esa

inmensa laguna estigia, que ni es cielo, ni es laguna, ni es azul; sino que cae dulcemente, mansamente, produciendo al chocar contra los ventanales de la serre un apagado redoble de tambor funeral.

Una desdicha el jardincillo, con sus plantas enlodadas, arrolladas por la acción destructora de la lluvia; no hemos visto flores en tres días.

Nuestra viejecita, con una voz, que más que voz era un balido, nos ha dicho. ¡Tengo frío! Y hemos arrollado al humilde hacedor de sarmientos, que es su cuerpo, una flamante manta zamorana. Cariñosos entonces, disfrazando con su amor su extrema sensibilidad, nos ha preguntado:—¿Y tú es que no tienes frío? Hemos esquivado el contestar de plano á la pregunta, y considerando que debe haber mucho hielo en ese cuerpo queridísimo, damos orden de que se encienda la chimenea...

Hay en los ojos de nuestra madre como un largo madrigal de agradecimiento; y mientras en la vieja llor crepitan chisporroteantes los añosos troncos, nuestra pobre viejecilla se queda dulcemente dormida.

Y al cerrarse estos ojos tan queridos sentimos como si la noche se hubiera hecho en torno nuestro; una noche muy oscura y muy negra, noche de sombras y de brujos, de acaules y de ánimas en pena... Y hemos dado en meditar sobre los ojos.

¡Los ojos! Dicen que son el espejo del alma, y debe ser cierto. Todas las personas buenas que hemos conocido, ¡tenían unos ojos tan bellos!

Ojos azules, claros, serenos como los lagos perdidos en las cumbres; ojos movidizos, luminosos como el mar latino.

Ojos negros, inmensos, profundos, deslumbradores, como un relampagueo de sombras en el vacío.

Ojos nobles, ojos infanzones, hechos para brillar bajo la férrea celada en las batallas legendarias del ayer...

Ojos cansinos, ojos fríos y lacrimieantes, que se agudizan á través de la diafanidad de los cristales y que dicen de viejas tragedias que fueron, de ingrata sabiduría, de trista experiencia, que pone en las almas un rictus de amarga bondad...

Ojos pardos, aterciopelados, de luz humilde y cariñosa como lámparas de altar...

Y, rara avis, ojos verdes, color de ajeno, ojos felinos, misteriosos, inquietantes, ojos de norecida ó de sibila...

Y tras de haber reflexionado sobre los ojos, que nos son particularmente conocidos, nos damos en pensar en aquellos que los poseen.

¿Qué será en esta tarde de nuestros amigos, forzados, como nosotros, á permanecer recluidos *chez soi*? María del Carmen, Charito, Imperio, Amparo, Emiliet, Federico, Gabriel Mario, todos los que nos obligan, presándonos sus buenos afectos, ¿qué harán? ¿qué no harán? Nuestra inquieta fantasía los va agrupando aquí en torno de nuestra madre, como colosal pollada alrededor de la cueca, y creemos ver cómo la humilde viejecita abre los ojos y sonríe bondadosa á todos estos amigos de su hijo, envolviéndoles en un amplio gesto de amor, de bendición y de paz.

Nuestros amigos, nuestros invariables amigos, están ahora aquí todos, hasta solo extender la mano para sentir el dulce contacto de las suyas. Así sentados como estamos, los podemos contemplar á todos en conjunto simétricamente alineados.

Basta observarles para—por ligero que sea el examen,—conocer el grado de su propio valer. Los hay que han envejecido prematuramente, á causa de los grandes servicios prestados. (Y entiendo que habrás adivinado, pacientísimo lector, que nos estamos refiriendo á los libros). Tienen éstos el lomo emnegrecido por el exagerado uso, arrugadas sus cubiertas, y en sus hojas se entrecruzan las notas, las anotaciones, las llamadas, las reflexiones que nos sugirió su lectura. Son estos los buenos amigos, á los cuales se puede recurrir en cualquier momento adverso ó feliz, pues á su benéfico influjo so lazase el espíritu y se apaciguan, tranquilizándose, los sentidos; y en los lamentables abandonos de melancolía ó cuanto sentimen en exceso la felicidad, sus sabias advertencias y cariñosas amonestaciones ejercen en nuestro ánimo su acción sedante, amansando, por así decir, con la atractiva seriedad de sus conceptos, nuestras locas quimeras, como la poética Patrona de Bruselas—Santa Gúdula,—amansaba á las fieras con sus castas sonrisas...

¿Nombres? Gustosísimo! El "Quijote", de Cervantes; "Amor de los Amores", de "Comedia Sentimental", de Ricardo Zeán; "Jack", de Daudet; "El tute", de Kelleman; la "Imitación de Cristo", del venerable Tomás de Kempis; "Sotileza", de Pereda; "Tú eres la Paz", de Martínez Sierra, y algún otro de Palacio Valdés, Paul Borget, Galdós, Maeterlinck, Valle Inclán...

Hay otros en bastante mejor estado; son los tales esos que se llaman nuestros amigos, sin que nosotros los consideremos en tan alto grado de intimidad. En su interior advertimos algunas centellas de vivo colorido ó simples tirillas de papel; son pasajes, episodios, conceptos ó teorías que nos chocaron al pasar—un gesto, una referencia, una descripción,—y que aguardan el momento, la ocasión, la feliz coincidencia de poder ser útiles, y mientras esperamos que llegue, resulta su amistad y la utilidad de su existencia nula, absolutamente vacía.

Y como final, la lluvia, el montón, el grupo de los conocidos, amigos de un instante que ni su nombre recordamos; libros adquiridos por la curiosidad ó por el capricho; que fueron leídos una vez y abandonados definitivamente al doblar la última página... y á veces antes de llegar á ella...

Natura ha efectuado también una rápida mutación; de la incierta claridad de la tarde lluviosa hemos pasado de un salto á la absoluta lobreguez de la noche; sombras nos

rodean por doquier, y solo allá, donde abre sus fauces la vetusta campana del hogar, existe una ligera tonalidad cárdena...

Mamita ha despertado; entonces temes hecho luz en la estancia y tomado de la mesilla un libro cualquiera, uno al azar, con ánimo de distraerla con nuestra lectura. Y abierto de por sí, topamos con una página que viene ser como exactísima divinidad de esta tarde setembrina, en que la lluvia cae lentamente, pausadamente, quedamente.

Dice así:
"Tristeza de la gris tarde lluviosa sin ojos de mujer...! En lo más santo del alma, ¡cómo siento la angustiosa humedad disolvente de tu llanto, que se filtra y resbala silenciosa, mientras se pudre el corazón de espanto, como por las rendijas de una fosa dividida en un viejo camosanto...!"

Al sentirte llorar, tarde sombría, en lágrimas se ahoga el alma mía... ¡Y parece que todo cuanto existe alrededor está llorando, cual si entera la vida universal se disolviera en un llanto inmortal, muy lento y triste!

CONRADO ANTONIO CARDONA GARCIA.
Bañol 10-9-1916.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA:

CUENTOS PROPIOS

La consideración de la mujer

Saturado de la doctrina que encierran las dos interesantísimas cartas, hace muy pocos días publicadas, tituladas la primera "Y yo...!" y "Me debo casar?", y la segunda, contestación á ella, "¡Guerra al matrimonio modernista!", me impresionó por la narración que una y otra contienen acerca de los hombres, con sus verdades, puesto que detallan, tanto la señorita Margarita como la señora Hortensia, el carácter satírico, hipócrita, con aire de *sans-façon* y sangre fría, del sexo fuerte, su manera de ser y pensar y su poca delicadeza para con las señoras y señoritas, he de decirte, primo mío, que me adhiero á la razón que tienen ellas al quejarse de nosotros; de los hombres, que somos el verdadero yugo de las mujeres; que las mortificamos y hacemos sufrir con despiadada sangre fría.

¡Pobres mujeres...! ¡Son dignas de compasión y dignas, muy dignas, primo mío, de cariño y consideración...!"

Escúchame atento lo que siento allá en el fondo de mi corazón y las ideas que afluyen á mi cerebro al considerar á la mujer tal y como Dios la ha criado.

La mujer es un sér débil, pero que posee talento y corazón. Más corazón que talento. Es sencilla, bondadosa, sumisa y buena. Es caritativa. No puede escuchar con serenidad hablar de una desgracia. Su corazón se oprime, siente una intensísima congoja; suspiros de dolor asoman á sus labios de carmín, y una lágrima tras otra ruedan por sus candorosas mejillas, que han dejado brotar sus divinos y melancólicos ojos, porque llorando está aquel corazón purísimo, que se compadece de la desgracia.

La mujer, primo mío, ama y ama con todo su corazón, con su vida, con su alma; una mujer verdaderamente enamorada, que quiere con todas las fibras de su corazón, ¡sabes qué es capaz de hacer por su amado...! Estoy seguro, cierto, que daría hasta su sangre por la persona amada.

La mujer, primo mío, sígo, diciéndote, cuando madre, es el sér más grande, más sublime, más hermoso, más sagrado é ideal que puede concebir nuestra mente. Es cuando, desarrollando todo su amor, todo su cariño, toda la ternura que encierra aquel corazón maternal, vive perenne consagrada al hijo de sus entrañas; á aquel sér que idolatra, que ama con un amor tan intenso, que prefiere antes su muerte que el pequeño padecimiento del hijo de su corazón.

Una madre es un tesoro. ¿Qué no pediría yo á mi madre, que al momento no me lo concediese, aunque fuese á costa de grandes contrariedades y sacrificios?

Y de nosotros, ¿qué sería sin nuestra madre...?

Pues aquí tienes explicado, primo mío, el papel tan importante, tan simpático, tan necesario de la mujer. Pues si son tan dulces y tiernas, tan amantes y cariñosas las mujeres, ¿por qué hemos de amargar su corazón, ¿por qué hemos de ser el yugo de ellas; los tiranos é hipócritas que, fingiendo cariño, las hagamos concebir esperanzas, que luego han de ver ellas desvanecidas y han de llevar el llanto, el sufrimiento y hasta la desesperación á su corazón? ¿No es un crimen engañar á una mujer? Un crimen, sí, primo mío, porque matamos su alegría, su dicha, su felicidad. La mujer se paga de muy poco, de casi nada; la mujer, Enrique querido, solo desea cariño. Con nuestro amor verdad es dichosa. Dila á una mujer con corazón que la amas de verdad, demuéstrale tu cariño sincero, que ella te corresponderá, queriéndote diez mil veces más que tú á ella. Si por desgracia hace en tí presa alguna enfermedad, por desgrado que te encuentre, lo mismo ó con amor más intenso te querrá, y no será esto obstáculo para poner límites á su locura y llevarla al pie del altar.

Pues reflexionando todo esto, y considerando á la mujer, vuelvo á repetirte, Enrique querido, tal y como es, reacionemos, reacionemos los hombres y entremos en el período de la franca y verdadera lealtad; brindémosle cariño cuando así lo sintamos, y abstengámonos de engañarlas solo por pura falsa galantería.

Acordémosnos en todos los instantes de nuestra vida que de una mujer hemos nacido, y que fuimos concebidos por la ternura de su amor.

En fin, primo mío, para terminar mi carta, tan solo he de añadir:

Que seamos nosotros los que, dando ejemplo de caballería y cortésia, empecemos á considerar á las mujeres y no hagamos alarde de su debilidad, ni tampoco las excitemos á coquetías y ficciones. Si somos formales con ellas y con verdad las tratamos, con ingenuidad nos abrirán sus corazones, puros y sencillos, y para nosotros será el tesoro inapreciable de su amor.

Y basta ya de reflexiones acerca de este asunto.

Que seamos nosotros los que, dando ejemplo de caballería y cortésia, empecemos á considerar á las mujeres y no hagamos alarde de su debilidad, ni tampoco las excitemos á coquetías y ficciones. Si somos formales con ellas y con verdad las tratamos, con ingenuidad nos abrirán sus corazones, puros y sencillos, y para nosotros será el tesoro inapreciable de su amor.

Y basta ya de reflexiones acerca de este asunto.

En espera de tu parecer sobre lo dicho, que yo tanto estimo y respeto, por lo serio y formal que siempre has sido y por el buen juicio que has demostrado tener en cuantas ocasiones te se ha consultado un asunto, y como nada me resta añadir por ahora á mi epistola, solo deseo, por último, que acojas con el aprecio que merece ese apretón de manos que te envía tu primo, que con efusión te quiere,

Emilio.

M.^a DE LA CONCEPCION ORTEGA FALCON.
Valencia setiembre 1916.

Los Exploradores alicantinos en Valencia

Como dijimos anteaer, se encuentran entre nosotros dos bravos é intrépidos muchachos exploradores de la capital vecina, los cuales han hecho una magnífica excursión, recorriendo 3.726 kilómetros, faltándole 160 para terminar su arriesgado recorrido pedestre. Han cruzado las provincias de Albacete, Cuenca, Toledo, Madrid, Segovia, Valladolid, Palencia, Oviedo, Santander, Bilbao, San Sebastián, Vitoria, Logroño, Pamplona, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Castellón y Valencia.

En Sagunto los recibieron los Exploradores valencianos, quienes no les han abandonado un solo momento, obsequiéndoles y agasajándoles todo lo mejor que les es posible.

El Consejo provincial de nuestra capital, dando una muestra de cariño á los citados exploradores, llamados Antonio Lozano Campos y Luis García Díaz, les obsequió ayer con un banquete en Miramar, asistiendo representación de todos los grupos de nuestra ciudad.

Al terminar la comida dirigíóñese á saludar á sus compañeros los Exploradores del distrito del Puerto, que les esperaban en el Círculo Marítimo, trasladándose desde allí al puerto, donde embarcaron en dos elegantísimos canoas, remolcadas por una lancha de vapor, propiedad de don Ricardo Gómez, socio protector de los Exploradores de aquella demarcación, que le cedió para el expresado objeto á los muchachos, paseando por el muelle hasta la escollera por espacio de hora y media.

A las seis de la tarde, y acompañados por los boy-scouts de Valencia y Grao, visitaron los alicantinos los grandes talleres de construcción en hierro de Gómez, haciéndole sustanciosa explicación el jefe de tropa de aquel distrito, don Manuel Pacheco; quedando los exploradores complacidos de la narración del señor Pacheco.

Después marcharon al Círculo antes mencionado, y desde este punto á cenar en la playa de Levante.

El cronista quisiera poseer una pluma que supiese expresar ó escribir el gran efecto que hacía, pues reunidos en fraternal lazo de amistad había un numeroso grupo de exploradores, que compartían sus viandas entre sus compañeros.

Según pude averiguar, los exploradores Lozano y García visitaron por la tarde, acompañados por los de Valencia, la Lonja, el Miguelete, el Museo Paleontológico, varias iglesias, que por sus pinturas de mérito eran dignas de visitarse; el gimnasio Chust, donde se les agasajó, obsequiéndoles, y finalmente la fábrica de mosaicos de Mompalmer, quedando sorprendidos de los ejemplares de mayólicas y demás que allí se fabrican.

Antes de cerrar esta crónica, me complazco en reiterarle mi más entusiástica felicitación al dignísimo señor jefe de tropa de los Exploradores de Valencia don Ramón Marco Camilleri, por las atenciones y deferencias que tuvo para con el cronista y para con los jóvenes alicantinos sígo teniendo, pues no les ha faltado á éstos, según dijimos, absolutamente nada, quedando altamente complacidos de todos sus compañeros, empezando por el jefe de tropa susodicho, y terminando por el explorador más pequeño.

Desde estas columnas les sea grata é impercedera su corta estancia entre sus compañeros los exploradores valencianos á los valientes y sufridos boy-scouts Lozano y García, y que el resto del viaje les sea feliz, aunque ya solo les falta por recorrer 160 kilómetros, ó sea en total cuatro días de camino, haciendo varias etapas.

EL AMIGO HERCULES.

Suscripción para el monumento al doctor Moliner

Suma anterior, 29.714'85 pesetas. Producto de una rifa en Burjatos, 233'20 pesetas; don Juan Figuerola, 10; don José Baixant, de Alfafar, 1. Total, 29.958'05 pesetas.

TODO LO REFERENTE A LA COLABORACION LITERARIA DE LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, ES DE LA EXCLUSIVA COMPETENCIA DE LA DIRECCION.

LOS ORIGINALES QUE SE RECIBAN SIN SER SOLICITADOS NO SE DEVUELVEN NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS.

Noticias locales

Bajo las iniciales L. M. A. S., y en nombre de la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro...

En las primeras horas de la madrugada ha soplado con gran fuerza el viento Noroeste...

El barómetro, que había bajado a 759 milímetros, marcaba a las ocho de la mañana 763...

En pleno día se ha acentuado, como es consiguiente, el calor...

Los señores Vicario Capitular, secretario de cámara, Cabildo y clero parroquial, Colegiata de San Bartolomé...

Esta tarde a las tres y media ha comenzado en la Metropolitana el canto de solemnes vísperas con música en honor del Santo Calixto...

Mañana tendrá lugar la fiesta dedicada a tan venerada reliquia, que a las nueve de la mañana será llevada procesionalmente desde su capilla al altar mayor...

El señor Arzobispo de Méjico, monseñor Gastón, que se encuentra en Valencia de paso para Almería...

El señor Vicario Capitular le ha visitado en el Hotel Palace, donde se aloja.

Hoy se ha constituido el tribunal del Síndico en Palacio Arzobispal...

Se han presentado 19 señores sacerdotes. El domingo próximo, 17 del corriente...

El próximo día 17, domingo, será el último en que entrarán los tranvías a la playa de Levante.

Terminarán asimismo los billetes nocturnos de ida y vuelta. Los billetes para los abonos combinados con Las Arenas...

El Ayuntamiento de Sevilla ha rendido homenaje a un benemérito valenciano, el padre Francisco Tarín...

Como católicos y como valencianos felicitamos al Ayuntamiento de Sevilla por su acuerdo.

El discurso de apertura del curso académico en la Universidad Literaria lo pronunciará este año el catedrático de la Facultad de Medicina don Juan Bartaual.

Esta mañana han visitado al señor Gobernador dos obreros de la fábrica de conservas de la calle de Méndez Núñez...

El señor Cortinas les ha contestado que los dueños de fábricas y talleres son los únicos que se entienden con sus operarios...

Ha regresado a la ciudad el doctor don Salvador Valero Estopiñá, profesor auxiliar numerario de la Clínica de Ginecología...

Dicen de Madrid que el señor Francisco Rodríguez está realizando gestiones para que los oficiales de Telégrafos...

En el tren correo de Madrid ha llegado hoy el comandante de Artillería señor Azcárraga.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Interesa a los navegantes saber que ha quedado terminantemente prohibida la entrada en el puerto de Cetta a todo buque...

El ministerio de Marina ha publicado un real orden disponiendo que el personal de oficiales de todas las Compañías de Navegación españolas...

En los talleres de Mme. Lautier se necesitan oficiales de sombreros.

La Sociedad coral "El Micalet" ha constituido su junta directiva en esta forma: Presidente, don Tomás Solves...

La Sociedad Obrera de Torneros en Madera se reunirá en junta general extraordinaria mañana, a las seis de la tarde...

Balneario de Santo Tomás, junto iglesia Graó. Manantial aguas sulfurosas; cura radical herpéticos, reumáticos y escrufulosos.

La agrupación "Luneta Beethovenista" se reunirá mañana por la noche en el paseo de la Glorieta...

Dicen de Amposta que la siega del arroz se está realizando en condiciones inmejorables.

La cosecha presenta excelente aspecto, y en las operaciones de la recolección se hallan ocupados gran número de obreros valencianos.

Por el Central de Aragón vino anoche el ingeniero don José Buenaga, con su distinguida familia.

De Benisa, Denia, y Alicante regresó el doctor don Manuel Portaceli.

Desde mañana hasta el 3 de octubre, en los templos en que se celebre el jubileo de las Cuarenta-Horas...

Ha regresado a la corte, después de permanecer un mes en Valencia, el diputado a Cortes por Madrid don Roberto Castrovido...

Se impone el uso del ELIXIR Dr. CUESTA, si se quiere evitar las digestiones pesadas. 4 pesetas. Farmacia S. Antonio.

En la comandancia de Marina se interesa la presentación de los individuos siguientes: Miguel Babilón Ferrera, José Barca Mateu...

La muerte del ilustre y malogrado artista José Benlliure Ortiz causó, como dijimos ayer, general sentimiento en nuestra ciudad.

El cadáver del infortunado artista se colocó en la entrada del jardín, en hermosa caja, y estaba rodeada de gran número de coronas...

De entre las de la familia, vimos las que le dedicaron sus tíos Mariano, Blas y Juan Antonio; Pepe y Paca, la familia de Sorolla...

El notable pintor don Juan Antonio Benlliure llegó esta mañana de Madrid, trayendo la representación de sus hermanos Mariano y Blas.

Figuraban en la presidencia del duelo los señores don Juan Antonio Benlliure, don Vicente Campos (sacerdote); doctor Flores...

Las cintas del féretro eran llevadas por don Joaquín Agrasot, por la Junta ejecutiva del Palacio; don Julio Peris Brell...

Cerca de mil personas figuraron en el acompañamiento, entre las que recordamos a los señores Martorell, Borrás...

Rezoó el responso a la puerta de la iglesia del Carmen, y llegada la comitiva a la plaza de San Agustín...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

El "Boletín Oficial", en su número correspondiente al día de ayer, inserta el anuncio convocando a subasta para contratar el servicio de conducción del correo...

Por el rectorado se ha expedido título de bachiller a favor de don Rafael Villosa Ripoll.

"Aventuras del caballero Kerigan."

Información municipal

RECAUDACION. La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrio carnes, 3,361'08 pesetas.

PAGOS. El Alcalde accidental señor Monfort ha firmado hoy un libramiento de pago referente a la nómina del personal de administración del arbitrio de carnes...

CONCIERTOS EN LA GLORIETA. En virtud de lo avanzado de la estación, se ha dispuesto que, a contar del domingo próximo, los conciertos que celebra la Banda Municipal en la Glorieta se verifiquen de cinco y media a siete y media de la tarde.

DESANIMACION COMPLETA. El no celebrarse comisiones y el haber marchado el Alcalde a mitad mañana del Ayuntamiento, ha restado animación en las Casas Consistoriales...

"Aventuras del caballero Kerigan."

Entierros y Funerales

La muerte del ilustre y malogrado artista José Benlliure Ortiz causó, como dijimos ayer, general sentimiento en nuestra ciudad.

El cadáver del infortunado artista se colocó en la entrada del jardín, en hermosa caja, y estaba rodeada de gran número de coronas...

De entre las de la familia, vimos las que le dedicaron sus tíos Mariano, Blas y Juan Antonio; Pepe y Paca, la familia de Sorolla...

El notable pintor don Juan Antonio Benlliure llegó esta mañana de Madrid, trayendo la representación de sus hermanos Mariano y Blas.

Figuraban en la presidencia del duelo los señores don Juan Antonio Benlliure, don Vicente Campos (sacerdote); doctor Flores...

Las cintas del féretro eran llevadas por don Joaquín Agrasot, por la Junta ejecutiva del Palacio; don Julio Peris Brell...

Cerca de mil personas figuraron en el acompañamiento, entre las que recordamos a los señores Martorell, Borrás...

Rezoó el responso a la puerta de la iglesia del Carmen, y llegada la comitiva a la plaza de San Agustín...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

Reiteramos a la ilustre familia del finado nuestro pésame más sentido; sirviéndonos de leitívno la expresiva manifestación de sentimiento de que dió muestra Valencia...

La cuestión del alumbrado

En la Unión Gremial se reunieron ayer a última hora de la tarde los señores que fueron designados en la Asamblea del teatro Martí para formar la Liga de Defensa...

La reunión fué numerosa, y a ella asistió representación de la Cámara de Comercio. Tras un cambio de impresiones, se acordó constituir el Comité a la manera de junta directiva...

Presidente, el delegado de la Cámara Oficial de la Propiedad; vice, a don Ramón Capuz, de la Sociedad de Proprietarios del Caballero; secretario, don Juan Peris Almenar...

Se acordó, a propuesta del señor Peris Almenar, que la Liga celebre sesiones ordinarias todos los viernes, y extraordinarias cuando las circunstancias lo requieran.

Confirmando la noticia, que por teléfono nos anticipó la Agencia Mencheta, anoche recibió el señor Gobernador el telegrama siguiente:

"Mañana publicará 'Gaceta de Madrid' una real orden, cuya parte dispositiva es la siguiente:—Su majestad el Rey se ha servido disponer como medida de carácter general y obligatoria desde el día siguiente de su publicación en la 'Gaceta de Madrid'...

HOY estreno del 15 y 16 episodio de SOBORNO. El más ruidoso de los éxitos. Teatro Buzafa. (Cine Moderno)

La becerrada de «La Traca»

Mañana por la tarde se celebrará la becerrada de «La Traca», que promete ser un enorme éxito, a juzgar por los grandes alicientes que figuran en el programa.

Elementos tan valiosos como Don Tancredo, «Negro Domingo», «Faba II», «La Nasia» y «El Pardalero» se encargarán de la parte cómica, y los fenómenos caratoneses Almonteño y Cora de la parte seria...

Los nombres de que el Gobernador ha prohibido salir a la plaza a las artistas del Kursaal, son inexactos. Las artistas del Kursaal saldrán al ruedo: lo que no podrán hacer es matar sus becerros...

Celebrarán una juerga andaluza, donde se derrochará el Champagne y la alegría. Dicha fiesta será sorpreñida por un toro «fané», y entonces las artistas lucirán sus habilidades, toreando por verónicas, faroles, serpentina y confetti.

El dueño del Kursaal, atendiendo a las exigencias del espectáculo, ha suspendido la sesión de las cuatro; pero dará una extraordinaria a las seis y media, dedicada a los lectores de «La Traca»...

No cabe duda que la animación será grande en uno y otro espectáculo.

Dependencia Valentina

COOPERATIVA. Habiendo sido aprobado el reglamento de nuestra Cooperativa por la autoridad competente, se convoca a los asociados a junta general para el día 14, a las 9:30 de la noche...

La Policlínica de la Cruz Roja

Ayer tarde, en este benéfico y gratuito Centro, y por el joven y estudioso doctor don Rafael Vilar Sancho...

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—La exaltación de la Santísima Cruz y la Fiesta del santo don Juan de la Cruz...

Gran deceleria de unidades, libros y jerabos

Anis Erios

Sindicato Gremial de Comestibles

IMPORTANTISIMO. Por este Sindicato han sido enviados oficios a los síndicos y presidentes de gremios para que asistan a la reunión previa preparatoria de la próxima Asamblea...

TRIBUNALES. SUSPENSION. La epidemia que se observa estos días entre procesados, ha dado lugar hoy a la suspensión del único juicio que había señalado...

TOROS Y TOREROS. CALAMANCA. Ganado de Miura, para Cocherito, Gaona, Pacomio y Joselito.

CINE APOLO. LOCAL FRESCO, CÓMICO Y ELEGANTE. Temperatura sana y agradable.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

TRABO BUZAFIA.—Grandes sesiones de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

TRABO APOLO.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

TRABO BUZAFIA.—Sesiones de 6:30 tarde y 10:15 noche.—Varietés.

Centro Científico-Ciscar, 25 (FRENTE AL MERCADO). Gran Establecimiento Baleario. La Puda de Montserrat. Abierto desde 1.º Junio a 30 de Setiembre a 1:35 hora de Barcelona.

ACADEMIA CAÑADA NEBOT-ROCA. PREPARACION EXCLUSIVA PARA CARRERAS MILITARES. COLON, 82, bajo, derecha (esquina a Ciscar).

Notas comerciales. El puerto de Valencia. Día 13 setiembre 1916. Buques fruteros a la carga: Vapor «Menevan» para Liverpool y Bristol...

HOY estreno del 15 y 16 episodio de SOBORNO. El más ruidoso de los éxitos. Teatro Buzafa. (Cine Moderno)

La becerrada de «La Traca». Mañana por la tarde se celebrará la becerrada de «La Traca», que promete ser un enorme éxito...

Dependencia Valentina. COOPERATIVA. Habiendo sido aprobado el reglamento de nuestra Cooperativa por la autoridad competente...

La Policlínica de la Cruz Roja. Ayer tarde, en este benéfico y gratuito Centro, y por el joven y estudioso doctor don Rafael Vilar Sancho...

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—La exaltación de la Santísima Cruz y la Fiesta del santo don Juan de la Cruz...

Gran deceleria de unidades, libros y jerabos. Anis Erios. Sindicato Gremial de Comestibles. IMPORTANTISIMO.

TRIBUNALES. SUSPENSION. La epidemia que se observa estos días entre procesados, ha dado lugar hoy a la suspensión del único juicio que había señalado...

TOROS Y TOREROS. CALAMANCA. Ganado de Miura, para Cocherito, Gaona, Pacomio y Joselito. CINE APOLO. LOCAL FRESCO, CÓMICO Y ELEGANTE.

NOTAS VITICOLAS

LA CONSTITUCION DE LA UVA DURANTE LA MADURACION

La composición de la uva varía según su grado de maduración. La hoja, verdadero laboratorio, es el órgano vegetal en que tiene lugar, por la acción del calor y de la luz, la elaboración de los principios que entran en la constitución de la uva.

Las excursiones sumamente higiénicas y el mucho ejercicio que han hecho durante su estancia en Porta-Caeli, ha contribuido en gran manera a conseguir la finalidad que persigue con la implantación de las Colonias Escolares, cual es el desenvolvimiento y desarrollo de las facultades del niño, cuyos tópicos necesitan adquirir las energías suficientes para poder cumplir el fin de mañana el compromiso que contraerán con la humanidad.

SUCESOS

BUEN SERVICIO

Hace próximamente unas tres semanas habian huido de la casa que posee don Antonio Noguera, vecino de Valencia, en el término de Canet de Berenguer, unos sacos de grano, del local abierto, llamado La Cochera; practicadas gestiones en el puerto de Sagunto por el cabo de la Guardia civil del puerto de aquella ciudad y el guardia segundo Narciso Peris y Miguel Orero, respectivamente, ayer fueron detenidos Manuel Mániz Pérez, Vicente Marín Villar, Trinitario Jimeno Piqueras y Salvador Pastor Marco, los cuales son autores y cómplices del referido hurto, siendo recuperados dos sacos. Dichos sujetos, con el atestado instruido al efecto, han sido puestos a disposición del señor juez de instrucción del partido.

TALIA

La benemérita de Villamarchante ha sorprendido a José Alepez Zamora, Vicente Zamora Raga y Vicente Adaves Barrachina cortando pinos en el monte denominado "Los Rodanos". Han sido entregados al juzgado.

DENUNCIAS

La Guardia civil de Corbera ha denunciado a varios cazadores por carecer de licencia, y a pastores por pastoreo abusivo. QUEMADURAS

Manuel Montoliu Hurtado ha sufrido esta tarde extensas quemaduras, originadas por una descarga eléctrica, al desmontar una instalación en el molino conocido por el de la Marquesa, en Campanar. Ha ingresado en el Hospital en grave estado.

HOY estreno del 15 y 16 episodio de SOBORNO

El más ruidoso de los éxitos Teatro Rusafa (Cine Moderno)

La niña martirizada

Dimos ayer la noticia de que se había formulado una denuncia al señor Gobernador contra un padre que martirizaba brutalmente a una hija suya.

El señor Cortinas delegó a un inspector de Vigilancia para que hiciera indagaciones y comprobara la exactitud de la denuncia.

El policía habló con el padre, con la abuela de la niña y con ésta, y comunicó al señor Gobernador el resultado de sus pesquisas, que dejaban a salvo la conducta del padre.

No del todo conforme el señor Cortinas con lo que el inspector le comunicó, dispuso que la niña fuera conducida por el inspector de Vigilancia don Juan Clemente a la casa de Socorro de la Gloria, a fin de que la reconociera el médico de guardia y dictaminara acerca de su estado.

El señor Clemente, obediendo las órdenes de su superior, se ha constituido en el domicilio del padre de la niña, llevando a ésta al dispensario de la Gloria.

La criatura tiene 12 años, se llama Josefa Carlos Mataix, y es de pequeña estatura, delgada y de constitución endeble.

El médico doctor Millán la ha reconocido escrupulosamente, apreciándole extensas equimosis en la espalda, regiones interescapular y escapular del lado izquierdo, de pronóstico reservado.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 13, 4-50 NOTICIAS CORTAS

A medio millón de pesetas ascendió ayer la suscripción de Obligaciones del Tesoro. Dicen de La Coruña que, gracias a las gestiones del gobernador, se solucionará la huelga de forjadores de los astilleros, desistiendo, por lo tanto, del paro general anunciado.

En el Ferrol se esperaba el crucero "Reina Regente", y el acorazado "España" ha salido del dique, entrando en la bahía, donde esperará órdenes del ministro de Marina.

DICE DATO... San Sebastián.—Interrogado el señor Dato por los reporteros sobre su opinión acerca del discurso del señor Maura, se excusó de exponerla hasta conocer íntegramente aquella sensacional oración.

Sin embargo, el señor Dato, dijo: "Discurrir la neutralidad es producir una perturbación en la opinión española, casi siempre poco preparada para orientarse en estas cuestiones. Se trata de una delicadísima. El partido conservador no tiene que definir qué entiende por neutralidad ni cuál ha sido la que siguió, pues sus actos en el Poder lo hacen por el mismo."

CORREOS Y TELEGRAFOS

El señor Franco Rodríguez manifestó que en los presupuestos de Comunicaciones solicitó un aumento de 3.005.180 pesetas para la creación de nuevo personal de Correos, oficinas, conducciones, subvenciones a líneas libres, etc.

Como Correos ha producido el año último 36 y medio millones, creo que el aumento que pido no es exagerado. En Telegrafos solicitó un aumento de pesetas 2.176.956, pero hecha la deducción de lo conseguido ya, mediante créditos extraordinarios, etcétera, el aumento queda reducido a 569.695 pesetas. De éstas destino lo necesario para la creación de 255 oficinas; 63.200 pesetas para indemnizaciones fijas, y el resto para material de oficinas."

TORMENTA

En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta madrugada un telegrama oficial de Granada, en el que se da cuenta de que en el pueblo de Yaser, de aquella provincia, se desencadenó una horrosa tormenta, acompañada de granizo y agua.

Todas las cosechas pendientes han sido arrasadas por el granizo. El río que pasa por las cercanías del mencionado pueblo se desbordó, derrumbando varias casas.

Después, otra gran tormenta vino a aumentar los daños; el río volvió a desbordarse. El vecindario recorrió las calles del pueblo pidiendo auxilio. El ayuntamiento no cuenta con medios para solucionar el conflicto que se avecina por efecto del hambre.

MADRID 13, 14'30 LA "GACETA"

El diario oficial publica hoy la circular que el ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores, previniéndoles que no deben autorizar a los productores de gas y electricidad la cesación o suspensión del alumbrado, cuando pudiera originar grave alteración del orden público.

LA PRENSA

"El Imparcial".—Se expresa en los siguientes términos: "El texto íntegro del discurso de Maura nos aumenta la confusión."

Que la tendencia natural nos lleva al lado de los aliados, no es nuevo; ya lo dijo el y dijo la mayoría de los hombres de gobierno."

Lo que no dice de qué medios se valdrá España para decidirse por los vecinos 6 los remotos; que hagamos para obtener de Inglaterra y de Francia el compromiso que garantiza la inversión de la política peninsular, tales como la españolización de Tánger y la devolución de Gibraltar.

El borrón y cuenta nueva, parece una rectificación insuficiente. Maura ha puesto la turbina de su elocuencia en las aguas dormidas de la opinión, pero nuevamente gravitará en ellas la paz."

"El País" dice: "El partido maurista ha quedado muerto en el acto de Beranga. Maura le ha dado el golpe de gracia, evidenciándose que las derechas no se entienden."

Maura, como siempre, ha procedido sin contar con su partido." "El Liberal".—Dedica su artículo de fondo al asunto planteado por el señor Maura de las alianzas, y entiende que debemos inclinarnos del lado de Francia e Inglaterra, por hallarse nuestros intereses ligados a los suyos, y mucho más ahora que se aproxima la victoria de dichos países.

"El Debate".—Hemos leído detenidamente el discurso del señor Maura y nos ratificamos en nuestra disconformidad. No es viable una rectificación de conducta de España e Inglaterra para con nosotros, cuando esa conducta data de siglos.

Hay más; si vieran estas naciones a los imperios centrales, tanpoco modificarían esa conducta. Nosotros somos partidarios de la neutralidad a secas."

MADRID 13, 15'15 HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION.

El señor Ruiz Jiménez celebró esta mañana una extensísima conferencia con el ministro de Hacienda y el director general de Comunicaciones. Trataron del presupuesto de Gobernación, y al recibimos luego el ministro, nos dijo:

"No ha habido más remedio que sacrificarnos, y no habrá aumentos. El señor Alba nos ha recordado que en el último Consejo se acordó que no hubiera aumentos y si economías. De los señores Miranda, Luque y Gasset ha logrado el señor Alba que no haya aumentos. Trátase, pues, de un presupuesto de recogimiento. Hay que esperar tiempos mejores."

Nosotros no queremos ceder, pero cedemos de los demás, nos hemos visto obligados a ceder nosotros. El señor Alba nos ha expresado su sentimiento por no poder acceder a nuestros deseos, y a la vez nos ha ofrecido que procurará arbitrar recursos para mejorar los servicios."

También ha expuesto el ministro de Hacienda su sentimiento por no poder complacerle al señor Franco Rodríguez. En Sanidad iba un aumento de 60.000 pesetas. Pues bien, no hay más remedio que hacer una economía de 50.000 pesetas. También en Seguridad había grandes aumentos para personal y otras reformas. El general La Barrera pedía tres millones en plazos de un millón anual. También ha quedado aplazado el aumento. La cantidad de 1.400.000 pesetas que se adeudan a la Guardia civil por plusas y premios de reenganche, se ha convenido que pase al presupuesto extraordinario. Ha estado el general Weyler a visitarme, y no he podido recibirle por hallarme concurriendo con el ministro de Hacienda. Le veré mañana."

El Gobierno la mantendrá a todo trance. Prueba su propósito la convocatoria de las Cortes. De no pensar en mantenerla hubiera aplazado la apertura, ó al convocar al Parlamento, habría indicado que era con el fin de discutir la conveniencia de romperla. El periodista: —¿Que consecuencias tendrá, pues, el discurso del señor Maura? El señor Burell: —La única será una modificación en la actuación parlamentaria, pues no podría escamotearse un debate sobre el discurso. Creo que el discurso se limitará a un acto personal del ilustre orador. No tendrá consecuencias. Los pueblos no se dejan guiar por personas, por altos merecimientos que éstas tengan. Cuando Napoleón tuvo en Bayona a los Reyes de España, a los personajes y a los intelectuales, se creyó dueño de país y se equivocó. El pueblo se levantó y sostuvo desesperada lucha de seis años contra el invasor. Otro periodista insistió en averiguar si el asentimiento del señor conde de Romanones al discurso de Maura llegaba hasta la opción del grupo de beligerantes a que debía inclinarse España. El señor Burell: —Hasta la opción no llega la aquiescencia del señor conde de Romanones. Proponiendo la opción es una candidez. Para optar se necesitan determinadas condiciones, y no reuniéndose éstas, podría sucedernos lo que al personaje de Campomaro, que se acercó al diablo y le dijo: —Si me das tal cosa, te entrego mi alma. —Ya es más repicó el malo, desde el momento que has venido a ofrecérmela.

MADRID 13, 18'15 Noticias de San Sebastián

ROMANONES CONFERENCIA. — EN PALACIO.—FIRMA El presidente del Consejo, señor conde de Romanones, recibió la visita del embajador de Austria, del ministro de la Guerra y del gobernador civil de Barcelona señor Scáñez Inclán, con quienes conferenció. Luego estuvo en Palacio, poniendo a la firma del Rey los siguientes decretos: Nombrando jefe de centro de Telégrafos a don Miguel Sorfosa. Concediendo honores de jefe de Administración al jefe de Telégrafos don Adolfo Hueso y a don Mariano Puebla. Al salir de Miramar el jefe del Gobierno, manifestó a los periodistas que nada ocurría y que la tranquilidad era completa. Esta tarde subirá a Miramar el señor García Prieto y el embajador de Rusia.

EL SEÑOR DATO

El señor Dato marchó esta mañana a La Coruña, siendo objeto de una cariñosa despedida. Regresará el martes. Conversando con sus amigos en la estación, hizo la apología de la neutralidad, ofreciendo apoyarla con todas sus fuerzas. Añadió que hay necesidad de realizar preparativos, pero que es conveniente hablar poco de ello.

LA CATASTROFE DE BAYONA

Continúan circulando rumores diversos sobre la fábrica de municiones de Bayona. Un viajero llegado esta mañana asegura que solo hubo dos muertos, 16 heridos graves y 10 leves. Gracias a la prontitud con que el director de la fábrica dispuso que fueran anegados los talleres, la catástrofe no adquirió la importancia que se temía. Un obrero fue lanzado a 50 metros de distancia, cayendo en un río, donde fue salvado por una barca. El vapor "Paicorre", fondeado en el puerto de Bayona, ha quedado averiado. El sábado fueron enviadas al frente todas las municiones fabricadas durante la semana. Solo hizo explosión la materia elaborada el domingo. Se ignora aun las causas de la catástrofe.

DECLARACIONES DE BURELL

El ministro de Instrucción pública señor Burell, que ha regresado, después de haber pasado unos días en La Granja, nos ha recibido esta mañana en su despacho, haciéndonos las siguientes manifestaciones: "Con motivo de la apertura de curso, he ordenado que se gire una visita de inspección a todos los colegios particulares, para ver si reúnen las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas. Tal medida obedece a muchas denuncias que he recibido. Parece ser que en esos centros hay exceso de matriculados, y eso tiene que evitarse. Un periodista le ha preguntado: —El ministro de Instrucción pública: —Pues que ese discurso es el mismo que pronunció el señor Maura en 1914, cuando el pacto de Cartagena, y el mismo del teatro Real, solamente que ahora ha expresado los conceptos con mayor claridad. El único aire de novedad del discurso es el momento escogido por el señor Maura para pronunciarlo, y la teatralidad del acto por el lugar donde se celebró. En nada hay peligro para la neutralidad. El señor Burell: —Se equivocó "La Epoca". El Gobierno no modificará en lo más mínimo la condición de la neutralidad tal cual la heredó del partido conservador. Siendo de otro modo, lo hubiera dicho. Así pienso yo y así lo demás ministros, que, de ser de otro modo, por caballerosidad hubieran abandonado el puesto. El periodista, insistiendo: —La alarma ha nacido de la total conformidad del señor conde de Romanones al discurso. El señor Burell: —Esta conformidad es una corroboración de citas históricas reales que hizo el señor Maura en su discurso. El jefe del Gobierno ha asentido a lo que yo tenía existencia real y efectiva; es decir, a la afirmación de que desde 1904 España tiene comunidad de intereses con Inglaterra y Francia en Marruecos. Pero salir de la neutralidad es imposible. En España existen dos bandos, ambos numerosos, con simpatías bien definidas por determinado grupo de beligerantes. Ambos bandos coinciden en el mantenimiento de la neutralidad, que constituye la opinión unánime del país."

CONFLAGRACION EUROPEA

MADRID 13, 17'15 DE ORIGEN FRANCES

París (parte oficial de las tres de la tarde).—Nos apoderamos del pueblo de Bonechaynes, tras brillantísima acción y a pesar de los esfuerzos del enemigo. Durante la noche nuestra infantería organizó la defensa. Esta mañana nuestras tropas, en un asalto, se apoderaron de la granja de Lave. Hemos prisioneros y nos apoderamos de material. Vivo cañoneo en Fleury y Lechesnoy. Derrribamos dos aeroplanos, cayendo uno en Vauxcourt y otro en Moisson. Además averiamos cuatro aparatos más enemigos. Bombardamos las estaciones de Creivard y Roiselle y los depósitos de Ardcourt y otros puntos. DE ORIGEN AUSTRIACO

Viena (oficial).—En el frente rumano no ocurre novedad. Frente ruso: Ejército del Arcañique Carlos.—Todos los ataques contra las posiciones del valle de Goldone y Erzeremes fracasaron. Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los intentos enemigos contra el Stochod inferior han fracasado, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas. LOS REFUERZOS ALEMANES

Lyon.—Desde primeros de agosto la ofensiva rusa ha obligado a los alemanes a enviar refuerzos considerables al frente Oriental. En tres meses los austriacos han perdido 750.000 hombres, hallándose agotadas sus reservas. Los refuerzos alemanes al frente ruso han sido 24 divisiones, mandadas a la línea de fuego en el mismo momento de su llegada. Ocho de estas divisiones, han sido enviadas a reforzar las guarniciones de Kowes, Wladimir y Bolnia. En 1.º de agosto llegaron 31 divisiones, extendiéndose en un frente de 175 kilómetros, en dirección de Stochot.

MADRID 13, 18'30 BOMBARDEO AEREO Roma.—Varios hidroaviones enemigos bombardearon a Ancona, causando desperfectos. DE ORIGEN INGLES Londres.—No ha cambiado la situación. La artillería sigue su acción incansante. NOTA DE AUSTRIA

París.—Dicen de Roma que el gobierno austro-húngaro ha enviado al de Italia, por mediación del embajador de una potencia neutral una Nota, protestando contra el decreto sobre incautación del palacio de Venecia. El gobierno italiano ha devuelto dicha Nota, sin darle contestación.

De provincias

Albacete

EL ALCALDE DE VALENCIA Albacete 13.—En el rápido de Madrid ha salido para Valencia el Alcalde de esa capital don Fidel Gurrea, a quien acompañan los hijos del gobernador de esta provincia, que se proponen pasar una corta temporada en Valencia. En la estación les han despedido multitud de amigos.

Valladolid

LOS RESTOS DE QUINTIN Valladolid 13.—El juzgado de Medina acordó proceder a la exhumación del cadáver de Quintín, primo de Nilo Aurelio. Los restos han sido desenterrados cuidadosamente, y han sido recogidas las visceras para remitirlas al laboratorio de Madrid para ser analizadas. Hay gran expectación por conocer el resultado de este análisis.

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Madrid 13, 17'15

4 por 100 interior. 76'20
4 por 100 interior fin mes. 76'20
4 por 100 interior fin próximo. 00'00
Amortizable 5 por 100. 98'50
Amortizable 4 por 100. 92'00
Banco de España. 262'00
Tabacaleras. 296'00
4 por 100 exterior. 86'00
Francos. 85'25
Libras. 23'80
Azucareras, 71'00, 23'00, 00'00. 257'00
Río de la Plata. 00'00
Cédulas hipotecarias. 98'80

Bolsa de Barcelona

Barcelona 13, 16.

Interior 4 por 100, serie. 00'00
Exterior 4 por 100, serie F. 84'75
Amortizable 5 por 100, serie. 00'00
Amortizable 4 por 100. 00'00
Adherencias. 70'00
Alicantes. 71'15
Nortes. 71'30
Andaluzes. 67'10
Orenses. 16'35
Colonial. 60'40
Francos. 85'30
Libras. 23'81
Río de la Plata. 00'00
Cambio Nortes París. 00'00

Sección amena

Un señor dice a su nuevo criado: —Me parece que la debilidad de usted es el vino. —¿Mi debilidad? No lo crea, señor; el vino precisamente es mi fuerte.

Lord Money, gobernador de una colonia inglesa y tonto de nacimiento, para congratarse con su soberano le dice, hablando del caballo favorito del monarca: —Señor que carrera tan bonita ha hecho ese animal! —Mejor carrera has hecho tú—le contestó el rey.

Charlot recibe de un amigo en préstamo de veinte duros. De pronto, se arroja al cuello de su bienhechor, y rompiendo a llorar, exclama: —No sé por qué; pero tengo el presentimiento de que no hemos de volvernos a ver en la vida.

Gedeón y su esposa van al teatro con dos kineas que les ha dado un periodista. Cerca del coliseo les pide limosna una chiquilla. —¿La Virgen del Carmen les acompañe! —dice. Y le contesta Gedeón: —No, hija, que no nos acompañe. Sólo llevamos dos entradas.

Durante un concierto vocal e instrumental sumamente pesado: —¿Qué te parece ese motivo? —Más que suficiente para que me vaya en el acto.

CHARADA

Tercia dos (con acento) prueba de listo, quien la todo leyendo diga: "Está visto: Dos prima es viento, y en dos tres está el buque en su elemento."

Solución a la anterior: Granadino.

VERSE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Ceños para mañana: En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media...

NOTICIAS MILITARES

FELICITACION En Capitanía general se ha recibido una real orden disponiendo se felicite á los regimientos de Sevilla y Vizcaya...

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY Distrito del Mar.—Nacimientos: 3 varones y 3 hembras.

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

MARGARITA LA GITANA

—Lo creo, Carter, lo creo sin que me lo asegures!—dijo Vanderbyke, con acento marcadamente irónico.

Tratamiento de L. RICHELET Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.

Se alquila una planta baja en la plaza de Mosen Sorrel, 15, propia para establecimiento.

Rema, Catarros, Neurastenia Termas Pallarés (Sociedad Anónima) Antos Mathon y San Fermín

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

FITINATO DE QUININA CIBA Contra la Influenza, Gripe y la Malaria.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIO A BARCELONA LINEA DE CANARIAS

No más canas?? VAPORES Servicios combinados Correos de Africa y Ferrer Poset Hermanos

«Aceite Oriental» con la seguridad absoluta de que cuatro ó cinco gramos diarios darán á vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte.

Subasta de una masía en el Llano de Cuart

Ocasión Vendo muy baratas cuatro casas en la barriada de Cuarte (extramuros).

Huéspedes En esta categoría se desean dos ó tres caballeros con asistencia, ó alguna familia extranjera.

Se venden máquinas Una para coser, Singer, y otra para escribir, Dactyle.

Médico titular Para la villa de Aras de Alpuente, con el haber anual de tres mil pesetas.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

circunstancia dió tiempo al detective para dominarse. —Fuiste al hotel, porque tenías una cita con mi mujer—prosiguió diciendo.—Yo sabía que os habíais de ver en alguna parte...